



# 我们从新兵连毕业了

□ 王远方 宋功臣文并摄

12月初,胶东半岛寒意正浓。清晨,一阵刺耳的防空警报打破了营区的宁静,正沉浸在梦乡中的新兵韩铠帆迅速起床,和其他战友一样,快速打好背囊、穿戴装具、拿起钢枪。不到15分钟,北部战区海军某训练基地的新兵们身着海洋迷彩服,每人携带重约30公斤的装具,在操场集结完毕。经战斗编组后,部队向指定地域徒步机动,该基地2020年新兵综合演练考核正式展开。

3个月前,海军数千名新兵来到该基地开展新兵训练。今年的新兵中,大学生新兵比例超过80%。在这里,经过近3个月的磨砺淬火,新兵们顺利通过了队列基础、战术、刺杀、格斗、射击等七大模块近30个课目的训练考核和政治理论学习。这些95后、00后新兵晒黑了脸庞,褪去了青涩,烙下迷彩印记,完成了由地方青年到合格军人的转变。

## 你一个北大学生,为什么要当兵

前方150米处,发现武装敌特分子,各区分组进攻。综合演练机动途中,考核组依据地形特点随机出题,并现场进行打分。作为新兵副班长的韩铠帆带领班里成员穿山林、越沟壑、破敌情,顺利通过了所有考核内容。

在新兵营里,与众多的00后战友相比,23岁的韩铠帆不算年轻了,他的军旅梦也做了很久。

2014年高考后,非常渴望参军入伍的韩铠帆在高考第一志愿上写下了国防科技大学的名字。遗憾的是,视力手术恢复时间不够半年,让他参军入伍的梦想没有成真。

2020年,北京师范大学硕士研究生毕业后,韩铠帆向往军旅、渴望荣光的信念更加坚定,他放弃了稳定安逸的央企岗位,穿上海洋迷彩服,来到让他魂牵梦萦的军营。

像韩铠帆一样,北部战区海军某训练基地今年的新兵中,不少是知名高校学生。

走出高铁站,坐上开往军营的大巴车,女兵杨晓丹眼睛看着窗外,梦想中的军营越来越远。你一个北大学生,为什么要当兵?头顶北大学生光环的杨晓丹,经常会这样问。答案是微笑着回答,因为我喜欢大海,喜欢《我爱这蓝色的海洋》这首歌。

实际上,中断学业参军并不是杨晓丹头脑发热的冲动之举,她对绿色军营的了解最早是校庆活动中,师兄学姐们讲述自己参军报国的故事,他们的热血青春,对杨晓丹触动很大。

今年新冠肺炎疫情防控期间,在家将近9个月的杨晓丹并没有虚度时间。她在老家村委会做志愿者,同时还参加了线上线下一对一对接湖北小朋友的教学活动。了解到军队支援湖北医疗队在此次战役中发挥着中流砥柱的作用,杨晓丹入伍的想法更加坚定。

参加新兵综合演练的迷彩队伍里,还有来自天津师范大学的女兵张一然。她家连续四代都有人参军,太姥爷曾在原54军服役,参加过锦州战役、天津战役、渡江战役以及抗美援朝战争。奶奶也投笔从戎,随部队在毒蛇野兽出没的深山密林里采药、挖山洞。

中华儿女多奇志,不爱红装爱武装。老一辈的从军故事激励着张一然在军营里追寻自己的青春梦想。

在北部战区海军某训练基地,新兵宋科科是一名老兵。他曾是武警新疆生产建设兵团总队某支队的一名特战队员,经历过魔鬼周极限训练。2018年9月,宋科科离开生活了两年多的军营,退伍返校继续完成学业。

当兵后悔两年,不当兵后悔一辈子。部队严明的纪律让他学会了服从管理,艰苦的训练磨砺出顽强的意志,优良的时间让他懂得令行禁止。退伍以后,那段难忘的军旅岁月犹如



新兵们开展刺杀训练。

电影影一帧一帧在他的脑海里反复播放。今年大学毕业后,宋科科便二次入伍,重返军营,继续自己的军旅梦。

## 这次3公里我一定能够及格

我方出现伤员,迅速采取救援,前进。考核组一声令下,杨晓丹身着战斗装具,携带自动步枪,在判断风险并清除周边威胁后,快速通过低桩网,向伤员机动实施救援。

1分23秒。听到考官看着手中的秒表读出了时间,满脸灰尘的杨晓丹露出了开心的笑容。

每次站在低桩网前,她都有些畏难,但当卧倒准备,听到前进口令时,杨晓丹又会毫不犹豫拼了命地往前爬。

有一次训练,新兵们突然问到爬战术的问题,班长刘雪伟直接在地板砖上给大家演示卧倒以及低姿、高姿和侧姿的动作,干净利索的女军人形象深深刻在了杨晓丹心中。

英姿飒爽的老班长也是一步步成长起来的。战术成绩合格后,撑着枪站起来,那一刻我第一次感觉自己是一名真正的战士。那天的夕阳看上去好美好。听着班长的讲述,杨晓丹下定决心,自己也要成为那样的战士。

无数次咬牙跟跟踉踉地往前跑,无数次为了提高1秒的成绩,在障碍上来来回回爬了一遍又一遍,手肘磨破皮,膝盖撞得青紫,手上不知道什么时候出现一个个小伤口,细数它们,杨晓丹忽然觉得很踏实,那是她努力的证明。

班长,这次3公里我一定能够及格。3公里考核前,杨晓丹信心满满地对班长说。

一圈、两圈、三圈,班长站在跑道旁边大声为她加油呐喊:杨晓丹,你答应过我的,你记着啊!最后一圈冲刺下来,成绩是16分58秒,及格了。冲过终点线听到报时,杨晓丹的眼泪不由自主地流了下来。

我看过你写的那篇文章,没想到你也到部队来了。和杨晓丹一同为北大学子的王心仪,刚到部队就被战友们团团围住。

2018年,王心仪以707分的优异成绩考上北京大学,无数网友被她所写的《感谢贫穷》一文打动,更被她的故事感动。参军来到北部战区海军某训练基地新兵连后,王心仪遇到的第一个挑战就是叠被子。

王心仪,你的被子怎么回事?力度对吗?再去好好量量!豆腐块,叠了一遍又一遍,重复得王心仪心里有些不耐烦。当天给家里打电话,提到叠豆腐块,忍不住想吐槽几句。

直到有次聊天时,妈妈突然对她说,你弟弟最近起得可早了,吭吭哧哧地敲他那个小被子,说也要像姐姐那样把被子叠得和豆腐块一样方方正正。

那一刻,王心仪忽然感觉肩头的责任重了起来,也开始明白了叠被子的意义,从穿上这身迷彩蓝开始,我的军容风貌、一言一行都不只代表个人,更代表人民海军、代表着人民子弟兵的形象。王心仪说,叠被子看起来是小事,却是锻炼自我、迈向优秀的重要一步,踏踏实实把每件小事做好,才能离自己的小梦想、离强军的大目标越来越近。

崎岖的山路上,新兵综合演练的队伍里还有个子不高、皮肤黝黑的新兵李宝聪。他曾在河南高山塔沟武校习武3年,多次在各类比赛中摘金夺银,还登上过央视的春节联欢晚会。

初入军营的李宝聪有些不适应,他以为新兵连都是刀光剑影、舞枪弄棒的生活,没想到却是三点一线的固定生活模式和枯燥乏味的训练内容。这个生性好动的大男孩倍感失落,慢慢便有了不服管教的刺头兵名号。

巨大的落差使李宝聪开始怀疑自己当初的选择,但武校多年未有败绩的他,绝不允许自己当逃兵。

过了没多久,训练队要在新兵基本格斗训练间隙开展拳王争霸赛,李宝聪觉得这是一次崭露头角证明自己实力的机会。新兵班长张振升与身材魁梧的李宝聪比起来显得单薄瘦弱,在体重上更是差了整整20公斤,李宝聪根本没有把张振升放在眼里。

但久经沙场的张振升没有给李宝聪机会,凭借丰富的经验和灵活的身法令李宝聪数次败北。李宝聪嘴上说着不服,内心深处充满了挫败感和困惑。

在第二天的硬拉六角杠铃重量比拼中,李宝聪以为是能个翻盘的机会,他的最终成绩为90公斤,而老班长们轻松拉起了130公斤,看着老兵们优美的肌肉线条、魁梧的身材,李宝聪内心羡慕不已。

看看老班长们,没有艰苦的训练哪能提起这样的大重量,怎能有一身的肌肉?新兵连指导员的一番话解开了李宝聪的思想疙瘩。

接下来的训练中,李宝聪开始加班加点苦练,用他的话说就是把简单的动作练到极致就是绝招,我一定可以的。幸福之花终被汗水浇灌,在训练队举行的挑战极限,梦向深蓝,刀锋战士比拼中,李宝聪获得单杠王者称号。沿着红毯走上台领奖时,战友们的掌声、喝彩声响

起,笑容在他脸上灿烂如花。

## 替班长把这身军装穿好

红旗飘舞随风扬,我们的歌声多嘹亮,人民的海军向前进,保卫祖国海洋信心强。激昂奋进的《人民海军向前进》歌声飘荡在空中,从晨光熹微到暮色降临,历时13个小时的结业大考终于圆满结束,10余个演练课目轮番操演,充分检验了新兵们的训练效果,硝烟熏制的毕业证让大家倍感光荣。

到高山海岛去,到舰艇部队去,到祖国建设最需要的地方去。回到营区,面对鲜艳的军旗,新兵们举起右拳庄严宣誓。3个月新兵连的日子漫长而又短暂,面对下一步怎么办、怎么办的思考,新兵们的回答充满了对扬帆远航的无限憧憬。

当海军就得上舰呀!在新兵张一然的印象中,浪花白只有驰骋在万里海疆才算是找到了归宿。上舰,这个铿锵有力的词语背后是守卫祖国海疆的责任与时刻备战打仗的意识。对于张一然来说,这是家族荣耀的传承,是梦想和个人价值的实现,更是应尽的本分。

3个月新兵已经结束,新兵们将下连加入战斗序列。在基地组织的海军扎根海疆、建功大洋,先进事迹宣讲团巡回宣讲中,AIP技师肖海生、南沙守礁人姚文武、爱装精武李念国、水下尖刀周周河等5位老班长把自己在部队一步步成长、成才的故事,如数家珍娓娓道来。

王心仪在与老班长的面对面交流中,更是深受鼓舞,只要穿得动这身潜水服,我就一直干下去。能在潜水岗位上多做一点,再苦再累也值得!班长的话,她记在笔尖,更记在了心头。

新兵连并没有什么惊天动地的大事,我们却在这些零敲碎碎的日常生活中各自拾起属于自己的改变与成长。成为一名优秀的战士,成为勇敢、成熟、坚毅的女军人是王心仪的目标。干一行就要爱一行,当兵就要当好兵,梦想遥远,眼下才是你要走的第一步。看着兵王对自己的勉励,王心仪对未来充满无限向往。

李宝聪的军旅梦是被班长点醒的,又被班长升华。在不久前举行的军旗告别仪式上,从军16年的班长李宝兵泪如雨下,这位钢铁硬汉对军营的留恋超过了李宝聪的想象,替班长把这身军装穿好。短短几个字结结实实烙印进了李宝聪心中。班长是新兵的镜子,新兵是班长的影子,李宝聪早就把班长当做追赶目标,誓要把这份深沉的爱继续传承下去。

# 精准扶贫再出发



的新重点。

## 改造升级农村电网 昔日贫困村成旅游村

由长沙城区一路向东百余里便是浏阳市张坊镇田溪村,2015年之前,田溪村是一个地处偏僻、基础设施落后、贫困人口最多的贫困村。如今不出五年时间,田溪村一跃从贫困村变为全国乡村旅游重点村。

田溪村村总支支部书记兴奋地告知,全靠国网浏阳市供电公司近年来全面提高贫困村电网支撑能力,强化扶贫攻坚,电力保障和服务质量,把贫困村脱贫攻坚任务扛在肩上,把照亮旅游区、照亮百姓家、照亮小康路作为出发点与落脚点,加快景区电网改造。

2015年随着精准扶贫政策全面实施,通过村民众筹共建模式,田溪村村民分期众筹打造集观光、体验、民宿为一体的西溪碧石大峡谷风景区。景区打造,

首当其冲的便是电力供应。许多景点电容量已达20千瓦,设备启动电流达40安,没有供电公司强有力的供电支撑,再好的景点创意都是空谈。景区负责人郭传旺如是说。

为满足景区不断增长的用电负荷需求,国网浏阳市供电公司全力支持配合当地旅游项目建设,根据景区远景规划和负荷预测,超前配网规划设计,同时为解决景点开发施工用电电源问题,由张坊供电所(电雷锋)共产党员服务队实行跟踪服务,对所在配电变压器进行增容,对盘曲在陡峭峡谷的老旧线路进行改造,将合格的电源送到千米之外的景点。

五年前田溪村仅有6个综合台区,变压器容量仅为330千伏安。在国网浏阳市供电公司建设田溪村展开全面电网改造后,该村先后新增台区布点18台,增容配电变压器6台,累计增加容量3110千伏安,新架10千伏线路3.8千米,改造0.4千伏线路18.68千米,供电能力提高近10倍。民宿也从零增至63家。

今年7月,田溪村作为浏阳首个人选文化和旅游部公布第二批全国乡村旅游重点村名录乡村名单。

## 变输血为造血 驻村扶贫实现可持续发展

在湖南省扶贫办指导下,国网湖南

□ 吴敬文

近日,美国陆军部长瑞安·麦卡锡宣布对胡德堡基地一名叫瓦妮萨·吉伦的20岁女兵被性侵犯和谋杀分尸恶性事件的调查结果:对负有责任的14名官兵给予开除或停职处分,包括对3名高级军官处以开除,另外两人处以停职。同时,下令修改相关政策,以解决该基地因领导和管理失误导致谋杀、性侵犯和性骚扰等恶劣事件多发的原因。

近年来,美军性侵犯事件层出不穷,由位于美国康涅狄格州、专门扶助遭受性侵的女军人及其家庭的迈克尔基金会主持的一项调查显示:在2002年9月至2003年8月期间,驻伊拉克、科威特、巴林和阿富汗的美国女军人中,有242名遭到强奸或性骚扰;另外,在驻海湾其他地区的美国女军人中,被发现的性骚扰事件有431起。这些性骚扰和性侵犯事件涉及陆、海、空军以及海军陆战队,被性侵犯对象有女军官也有女兵,遭遇性侵犯的地点有时是在美军基地内,有时甚至是在危险区域的战斗岗位上。

美军军力全球分布,军人星散五大洲,这是其军事霸权的体现。但海外驻军和战争不是美军发生性侵犯事件的全部原因,发生瓦妮萨案的胡德堡基地就在美国国内。美军性侵害案多发,与其对类似事件惩处不力甚至在某种程度上纵容姑息有关。

俗话说,上梁不正下梁歪。据公开报道,近年来已有多名美军高级将领因行为不检而断送前程,如2019年12月13日,美国国防部高官盖伊·罗伯茨因性骚扰女下属而被解职。一名男将军甚至在办公室对女中将克劳迪娅·肯尼迪进行性骚扰。

也有人认为,美军性侵犯高发的原因之一是其忌惮影响集体荣誉和战斗力而姑息养奸。军队作为一个面对残酷战争的武装集团,集体荣誉和高度团结是战斗力的来源之一。但在美军,这种对集体荣誉的强调,却异化成了对个体尊严的侵蚀甚至无视,以至于把性侵犯这样严重侵犯人权和个人尊严的恶行,当成了细枝末节的小事,具体而言,就是上层不以为意,基层粉饰太平,在性侵犯、性骚扰事件发生之后,只要没有造成无法掩盖的大丑闻,往往是在维护集体荣誉的幌子下息事宁人。

据媒体报道,一名美军女上尉在海湾前线遭到强奸,她在遭受受害后30分钟内向上级作了报告。事件的处理结果是施害者得到升迁,受害者被解除军职。据统计,对于发生在美军中的性侵犯、性骚扰案,仅有53%得到了处理,而报告遭到性侵犯的受害者,却有70%受到各种打击报复。

美军性侵害案多发,相关责任部门措施不力也难辞其咎。美军各级都设有纠察风纪和调查违法、违规的责任部门,但它们至少在调查、惩处性侵犯和性骚扰问题上表现得软弱涣散。以发生瓦妮萨事件的胡德堡基地为例,平均每年发生性侵犯、暴力等恶性案件达129起之多,而基地刑事调查处却常年处于人手不够、调查人员经验不足,以及案件处理草率结案的状态。

美国陆军部长瑞安·麦卡锡针对女兵瓦妮萨·吉伦被性侵犯和杀害事件承认,胡德堡基地内部甚至形成默许性侵犯和性骚扰的恶劣氛围。遍及各个军种、贯穿平时战时,在美军长期存在的性侵犯事件表明,这种恶劣氛围并非只存在于胡德堡基地,造成这种恶劣氛围的原因也是多方面的。

当前,包括美国在内的很多发达国家都面临征兵难的问题。美军的兵员缺口越来越大,如美国陆军2018财年的征兵目标原定为8万人,后下调至7.65万人,但最终仍有6500人的缺口。无奈之下,美军只得降低征兵标准,将有吸毒、偷窃、不端行为,甚至有作奸犯科较轻犯罪记录的人员征招入伍。这不仅增加了管理难度,也使得包括性侵犯在内的违规犯罪行为明显增加。

美军实行制度性的岗位轮换,一名军人在同一个岗位的时间一般仅有两到三年,最长不会超过四年。轮换的岗位可能在国内各部队之间、国内和国外部队之间、全球各美军基地和部队之间。这种轮换制度的好处是使军人不断面对新的工作岗位与工作内容,保持新鲜感、刺激性和积极性,以造就多能型人才。但它的副产品之一就是造成军人居无定所,家属和配偶更不可能随迁移居。

美国的传统和文化崇尚个人主义,军队虽强调纪律与制度,但仍然留有较多的个人空间。对于男女之间两情相悦的关系,美国社会给予充分的理解与接纳。如果两情相悦,在不违反军规的情况下,当然没有问题。如其违背任意一方的意愿,轻则为性骚扰,重则为性侵犯。而男女关系大多发生在私密空间和特定情境,这就造成评判是否性侵犯在取证和认定上有难度。

美国陆军部长瑞安·麦卡锡在就此案接受媒体采访时,承认美军对遭受性侵犯和性骚扰的女兵保护不足,但是,面对记者瓦妮萨·吉伦能讨回公道吗的提问,他的回答是:我也不知道。瓦妮萨家人聘请的律师卡瓦姆则一语道出关键:就像我们不能让狼看守鸡舍一样,我们也不能指望出问题的人自己来解决问题!

(作者单位:国防科技大学信息通信学院)

示秀美风光和特色风土人情吸引游客。

在小河村的发展规划图上,野生茶园、食用菌大棚、酥醪枣基地、黄桃片区等农产品产区与瀑布群、鸡冠山、古村落民宿、露营基地等旅游景点交相辉映,让高寒山区的小山村散发出世外桃源般的迷人魅力。

今年五一期间,小河村接待游客2000余人,带动实现消费扶贫收入(含农家乐餐饮住宿、农产品销售)约25万元。在湖南,国网湖南电力所属各单位共定点帮扶162个村,所有贫困村均已脱贫出列。脱贫不是句号,而是扶贫工作新台阶上的新起点。国网湖南电力所属各党委书记孟庆强表示,公司不但会继续常态化推进贫困村各项扶贫措施落实到位,还将对所有定点帮扶贫困村实行一户一本台账、一个脱贫计划、一套帮扶措施。

